

诸葛亮《诫子书》的非凡力量

文/智明

夫君子之行，静以修身，俭以养德。非澹泊无以明志，非宁静无以致远。夫学须静也，才须学也。非学无以广才，非志无以成学。淫慢则不能励精，险躁则不能治性。年与时驰，意与日去，遂成枯落，多不接世，悲守穷庐，将复何及！

《诫子书》是诸葛亮在离世前一年，写给儿子诸葛瞻的一段话。全文仅仅80余字，却成为了中华两千年最著名的家训之一，也是最精短的家训之一。诸葛亮不仅生前有着非凡的历程，更有着身后的千古美名，被誉为“智慧的化身”。他的后裔没有一个败家子，而是人才辈出。诸葛亮、诸葛父子殉难于邓艾伐蜀的绵竹之战，十八年后诸葛亮匠心独运的八卦村，极为神奇，历经数百年而幸免于兵火，必然处处内蕴玄机。至今诸葛亮村的人都秉承了淳朴善良的本性，且都能医善文。《诫子书》融汇了一代高人的心血与智慧，对诸葛亮世家影响深远。

从《诫子书》中，我们细细品读与领悟，可窥知它传递了非同寻常的力量。

第一：宁静的力量

“静以修身”、“非宁静无以致远”、“学须静也”。诸葛亮忠告孩子宁静才能够修养身心，静思反省。若不能够静下来，则无法有效的计划未来，也不可能安心学习。只有环境安宁，内心安静时，才能高效的学习与深沉的反思。而现代人大多数终日忙碌，为名、为利、为情，精疲力竭，何以反思？

第二：节俭的力量

“俭以养德”。诸葛亮忠告孩子要节俭，以培养德行。谨慎理财，量入为出，不可铺张，既摆脱负债的困扰，又可过着自律的简朴生活，不成为物质的奴隶。而在鼓励消费的今日社会，各种浪费惊人，节俭被耻笑，被视为吝啬，导致资源极度紧张。

第三：计划的力量

“非澹泊无以明志”、“非宁静无以致远”。诸葛亮忠告孩子要计划人生，不要事事讲求名利，才能够了解自己的志向，要静下来，才能够细心计划将来。面对未来，要有理想，有使命感，有自己正确的价值观。

第四：学习的力量

“夫学须静也”、“才须学也”。诸葛亮忠告孩子宁静的环境对学习大有帮助，当然配合专注的平静心境，就更加事半功倍。诸葛亮不是天才论的信徒，他相信才能是学习的结果。即要全心全力的学习才会有成就。

第五：增值的力量

“非学无以广才”、“非志无以成学”。诸葛亮忠告孩子要增值先要立志，不愿意努力学习，就不能够增加自己的才干。但学习的过程中，决心和毅力非常重要，因为缺乏了意志力，就会半途而废。要一鼓作气坚持到底，必得大收获。

第六课：速度的力量

“怠慢则不能励精”。诸葛亮忠告孩子凡事拖延就不能够快速的掌握要点，今日事今日毕。在电子技术极为发达时代，事情都讲求效率。你比别人快一步，不但能达成

理想，还可有更多时间去修正及改善，更加完美。

第七课：性格的力量

“险躁则不能治性”。诸葛亮忠告孩子太过急躁就不能够陶冶性情。有说：“思想影响行为，行为影响习惯，习惯影响性格，性格影响命运。”生命中要作出种种平衡，要“励精”，也要“治性”，才能有效提升自己性格的品质。

第八课：时间的力量

“年与时驰”、“意与岁去”。诸葛亮忠告孩子时光飞逝，意志力又会随着时间消磨，“少壮不努力，老大徒伤悲”。时间本身不可被管理，每天二十四小时，但可管理自己，善用每分每秒，不蹉跎时间。尤其当今时代，各种信息如核弹爆炸，垃圾信息也充斥角落，更需把有限的时间用在最有价值与意义的事上。人生百年，转瞬即逝。

第九：想象的力量

“遂成枯落”、“多不接世”、“悲守穷庐”、“将复何及”。诸葛亮忠告孩子时光飞逝，当自己变得和世界脱节，才悲叹蹉跎岁月，也于事无补。要懂得居安思危，才能够临危不乱。想象力比知识更有力量。要从大处着手，小处着手，脚踏实地，走好人生之路。

第十：精简的力量

这封信，短短八十六字，精简地传递了具体的讯息。长篇大论容易令人生厌，精简沟通效果更佳。尤其在当下，精简沟通才更具效力。

新西兰西人少女：法轮大法真的救了我的命

文/新西兰大法学员

我来自新西兰基督城，十九岁，是一位西人学员。修炼法轮大法仅仅一年半的时间里，我改变如此之大，我的整个思维发生了一个根本性的转变：我的思想变得更加清晰、纯净；我放弃了许多不良的心态、习惯、观念和执着；我不再吸毒或饮酒。

变异、堕落

出生在末法时期最后阶段这个时刻，在充满变异思维和堕落行为的环境中长大，我形成了无数的观念和执着，偏离真、善、忍大法如此遥远，几乎完全看不到一点真正的自己。

由于观看了很多电视节目，尤其是那些具有挑衅的名人音乐录像和面向成年人的节目，使我从小就被许多不好的东西所熏陶，比如名望、色欲、不耐烦、自私、不诚实和追逐个人利益。随着长大，我只是越来越多的接受这些东西，越来越像他们，越来越失去了真正的自我。

到我十二岁的时候，我有了自己的手机，对父母动不动就发脾气。在十三岁的时候，我有了脸书，并且自负又虚荣。十四岁时，我有了自己的笔记本电脑，沉迷于互联网。到我十五岁的时候，我开始喝酒、吸毒，服用抗抑郁药物……不用说，我正在走向毁灭。

在高中的时候，我陷入了一种抑郁症：无论什么时候，只要我身边没有人，我就会陷入抑郁。有一段时间，我不想再活下去。然而，总有一丝希望照在我的心中，告诉我一切都会好起来的，我在这里是一个目的地，将来有一些重要的事情在等着我。

寻找真相

随着年龄的增长，我一直在内心深处有一种感觉，感觉事情就是不对劲。我曾经对我的妈妈哭泣，告诉她这个地方（地球）不像我的家。从那时，我开始寻找真相。

我开始对阴谋论、哲学、精神和玄学进行大量研究，我的思想开始变的开阔，抛弃了许多来源于现代科学的人的观念。我相信这段时间为我得法打下了基础。虽然这些事情开阔了我的视野，解答了我的一些问题，但我由此产生了更多的问题。

寻找生命和宇宙的真相成为我的首要任务。与此同时，成为一个好人，对我来说变的更加重要。然而事实上，我不知道如何去做一个好人，只知道如何做一些肤浅的好事。而且我不知道如何去辨别是非、好坏。

我渴望成为好人，但我依然怀着所有那些邪恶的执着，甚至不知道这些是错的。我感到迷茫和困惑，我不知道我是谁。我被情绪操控着，常常觉得不知道什么是真实的。我也是一名抑郁症患者，总是担心我的健康。我曾经害怕未来，担心我会变成什么样，担心我有问题的身体会变成什么样，担心地球会变成什么样。恐惧和困惑完全占据了我的思想。

大法救了我

在二零一六年十月，我遇到了《转法轮》——法轮大法的主要书籍。当我接过书的时候，我完全不知道它是什么，我开始大声朗读“论语”。

当我看到“大法”这个词的时候，我全身有一种无法形容的感觉，几乎有点象似曾相识。我对这个词很感兴趣。当我开始读“大法是创世主的智慧”时，我觉的这是一个非常重要的时刻，就好象我一直在等待这个时刻，等了很长很长的时间。虽然我无法真正理解我在读的内容，但我知道这正是我一直在寻找的东西。

从那时起，我开始了我的修炼历程。我花了比较长的时



家教珍事

秤砣一击，寇准幡然悔悟

文/罗真

寇准，宋朝著名宰相，字平仲，华州下邦都（今陕西渭南县东北）人。他是宋太宗太平兴国年间（976-984）进士，为人刚直，敢于直言进谏，因而得到宋太宗的重用，官至参知政事。宋真宗景德元年（1004）出任宰相，后因受王钦若等排挤，一度罢相，天禧元年（1017）又恢复宰相职位。后来因受王钦若排挤，贬雷州、衡州，病死于贬所。

惹母怒 秤砣砸醒混世子

寇准年少时，行为放纵，不拘小节。又特别喜欢玩鹰耍狗，可是不务正业。而寇准的母亲，生性严厉，对寇准时加管教。

有一次，寇准又在外游荡嬉戏。寇准的母亲，虽屡屡对儿子加以教育，总是没有多大效果，再也遏制不住心中的怒火，便顺手抓起身旁的秤砣，朝寇准砸去。这一下，正好击中了寇准的脚，顿时鲜血直流。这沉重的一击，终于使寇准醒悟过来。从此以后，他改掉了贪玩好乐的习惯，刻苦读书。

尽管寇准后来做官时，他的母亲已经去世，但寇准每次抚摸到当年被秤砣砸出来的伤疤，总会想起母亲教导他的一番苦心。每当此时，他总是止不住伤心落泪。

守诚信 为官刚正不阿

寇准十九岁便考中了进士。宋太宗对录取的进士，往往要亲自接见，对这些新进士们考察一番。如果年纪太小，就不予录取。有人便教寇准虚报几岁年龄，以免被淘汰。寇准回答说：“我刚刚应朝廷的科考，怎么可以欺君呢？”他坚持诚实不欺，不肯虚报年龄，结果还是中了进士。

寇准平时在朝，刚直不阿，即使是皇帝，他也不肯无原则地迁就。寇准任员外郎时，一次向宋太宗陈事，宋太宗因不合自己意愿，未及听完，便想要回宫休息。寇准用手拉住宋太宗的衣服，迫使他坐回到椅子上，将事情陈奏完。宋太宗对他的胆量，十分赞赏，对人说道：“有寇准在身边，就像唐太宗得到魏征一样。”寇准为官不喜人奉承拍马，他任宰相时，丁谓任参知政事。有一次，大家在中书省进餐，寇准吃饭时，不小心将汤汁溅到了胡须上。丁谓马上起身，替他轻轻擦去。寇准当即对丁谓说：“参知政事是朝廷大臣，难道是替上司揩胡须的吗？”丁谓回头看看一起吃饭的人，感到无地自容。

不奢侈 无地起楼台

寇准当了朝廷大臣后，每次领到俸禄，总是把它放在厅堂上。家里的一个老女佣见了，哭着对寇准说：“太夫人去世时，家里很穷，想要一匹绢作葬服都没有。真可悲啊，太夫人再也看不到你现在的生活了！”寇准一听，顿时悲痛万分。此后，他牢记此事，平时生活节俭朴素，不肯奢侈。

寇准有一条青布被子，用了二十年没有换。有人笑他，说他就像汉武帝时代的公孙弘，身为显贵，俸禄很多，平时却总是盖一床布被，故意沽名钓誉，博取俭朴的好名声。寇准听到这话，淡淡一笑，说：“他是为了自己的名声，而有意装模作样。我是真心实意想要俭朴，有什么可惭愧的？”

寇准俸禄虽多，却不肯建造宅第。隐士魏野，为此特意赠给他二首诗，其中有句道：“有官居鼎鼐，无地起楼台。”称赞寇准虽位居显要，却不肯建造宅第。不久，连北方的少数民族，也知道了此事。有一次，一位少数民族部落的使者，在朝廷中看到寇准，便问旁的朝臣道：“这就是‘无地起楼台’的宰相吗？”少数民族的人们，都很尊敬寇准。